
 (  2) محاضرة 
 

 
 الحادثEvent   

ىو فئة جزئية مف النتائج المكونة لفراغ العينة، ويرمز لمحادث بحرؼ مف 
:  ، وينقسـ الحادث إلي نوعيف ىما  [C ,B ,A,…]الحروؼ اليجائية 

وىو الذي يحتوي عمى نتيجة واحدة مف : Simple Event حادث بسيط -1
. النتائج المكونة لفراغ العينة

ويشمؿ نتيجتيف أو أكثر مف النتائج : Component Event حادث مركب -2
المكونة لفراغ العينة، أي أف الحادث المركب يمكف تقسيمو إلى حوادث 

 .بسيطة
)()(ويرمز لعدد النتائج المكونة لمحادث بالرمز           ,,... AB nn وىكذا .

بأنو ظيور  Aفعند إلقاء قطعة عممة غير متحيزة مرتيف ، وعرؼ الحادث 
ظيور الصورة مرة واحدة عمى الأقؿ ، نجد أف فراغ  Bالصورة مرتيف ، والحادث 

فيو    A، وبالنسبة لمحادث   S:{HH, HT, TH, TT}العينة في ىذه الحالة ىي  
أما الحادث ،  n(A)=1، أي أف   A:{HH}حادث بسيط ، يشمؿ نتيجة واحدة ىي  

B   ىي  فيو حادث مركب  يشمؿ ثلاث نتائجB:{HT, TH, HH}   أي أف ،
n(B)=3  وىذا الحادث يمكف تقسيمو إلى أحداث بسيطة ، .

 
 
 الاتحاد  ( ) Union  

عف وقوع أحدىا عمى الأقؿ، وبمعنى آخر وقوع   B , Aيعبر اتحاد الحادثاف 
الأوؿ أو الثاني أو كلاىما، ويعبر عف ذلؾ رياضيا  BA  أو BA or ،

: كما يمي   Ven. Diagram" فف"ويمكف الاستعانة بشكؿ 
( 1-7)شكؿ 

  



بأنو    Aومثاؿ عمى ذلؾ ، عند إلقاء زىرة نرد متزنة مرة واحدة ، وعرؼ الحادث 
: بأنو ظيور عدد فردي، يلاحظ أف   B، والحادث   3ظيور وجو يقبؿ القسمة عمى 

B:{1,3,5}, A:{3,6}, S:{1,2,3,4,5,6}   ، ويكوف اتحاد الحادثافB , A   ىو :
   6,5,3,1:BAويعبر عف ذلؾ في شكؿ ،Ven  كما يمي :  

                  
   6,5,3,1:BA     

  التقاطع( )Intersection   
عف وقوع الاثناف  في آف واحد ، ويشمؿ كؿ   B , Aيعبر تقاطع الحادثاف 

النتائج المشتركة بيف الحادثيف، ويعبر عف ذلؾ رياضيا  BA  أو BA and  
: كما يمي " فف"، ويظير ذلؾ في شكؿ 

( 2-7)شكؿ 

  
ففي المثاؿ السابؽ ، نجد أف    }3{:BA  .

 
  المتنافيةالأحداث Mutually Exclusive evens 

ينفي وقوع الحدث الآخر، ا متنافياف، إذا كاف وقوع أحده B, Aيقاؿ أف الحادثاف 
بمعنى استحالة وقوعيما في آف واحد، ومف ثـ يكوف نتيجة تقاطع الحادثاف 

، ويمكف BAأي أف   المتنافياف ىي الفئة الخالية ويرمز ليا بالرمز
: كما يمي" فف " تمثيميا بشكؿ   

( 3-7)شكؿ 

 
لا توجد نتائج مشتركة   BA 

 



 الحادث المكمؿCompliment Event    
ىو الذي ينفي وقوعو، بمعنى آخر ىو الحادث الذي   Aالحادث المكمؿ لمحادث 

، ويرمز لمحادث Aيشمؿ كؿ نتائج التجربة باستثناء النتائج المكونة لمحادث 
   :، ومف ثـ نستنتج أف Aالمكمؿ بالرمز

 










 AASAA ,  

: كما ىو مبيف بالشكؿ التالي
( 4-7)شكؿ 

  
( 1-7)مثػػاؿ 

: ألقيت قطعة عممة غير متحيزة ثلاث مرات، وعرفت الأحداث التالية 
. ظيور الصورة مرتيف Aالحادث 
 . ظيور الصورة مرة واحدة Bالحادث 
 . ظيور الصورة في الرمية الأولى Cالحادث 
: والمطموب

 :إيجاد الأحداث الخاصة بالاتحاد -1
CBACBCABA  ,,, 

 :بالتقاطعاتإيجاد الأحداث الخاصة  -2
CBACBCABA  ,,, 

 Bأوجد الحادث  -3
  
الحػػػؿ 
 فراغ العينة ليذه التجربة ىو: 

 
8)( Sn 

 وأما الأحداث ىي: 



A:{HHT,HTH,THH}, B:{HTT,THT,TTH}, C:{HHH,HHT,HTH,HTT}  
            4)( Cn                    3)( Bn                    

3)( An       
: الأحداث الخاصة بالاتحاد -1

 
    6,,,,,: )(,   BAnTTHTHTHTTTHHHTHHHTBA 
    5,,,,: )(,  CAnHTTHHHTHHHTHHHTCA

    6,,,,,: )(,  CBnTTHTHTHTTHTHHHTHHHCB 
    7,,,,,,: )(,   CBAnTHHTTHTHTHTTHTHHHTHHHCBA 
 

: الأحداث الخاصة بالتقاطع -2
  0)(,:   BAnBA   
    2,: )(,  CAnHTHHHTCA 
    1: )(,  CBnHTTCB 
  0)(,:   CBAnCBA  

 :Bإيجاد -3
    5,,,,: )(, BnTTTTHHHTHHHTHHHB 

 طرؽ حساب الاحتمالات  -3
يعتمد حساب الاحتماؿ مف الناحية النظرية عمى أسس وقواعد الرياضيات،  

العنصر الأساسي في الاستدلاؿ الإحصائي، ولكف ويعتبر ىذا النوع مف الاحتماؿ ىو 
في المجاؿ التجريبي تعتمد الاحتمالات عمى النتائج الفعمية لمشاىدات التجربة، 

، P(A)بالرمز  Aوعمى تكرار الحادث محؿ الاىتماـ، فإذا رمزنا لاحتماؿ وقوع الحادث
:  افطريقة حساب ىذا الاحتماؿ تتحدد وفقا لنوع الاحتماؿ، وىما نوع فإف
 
 الاحتماؿ التجريبيEmpirical probability : ،ويعبر عنو بالتكرار النسبي

 :ويحسب بتطبيؽ المعادلة التالية
 

  
ىو تكرار : f(A)، (العدد الكمي لممشاىدات) ىو مجموع التكرارات n: حيث أف



  ،Aالحادث 
مرة، وتـ ملاحظة عدد مرات ظيور  500فإذا تـ إلقاء قطعة عممة غير متحيزة  

: كؿ وجو، ولخصت كالتالي
SUM T H  الوجو(Face)  

500 240 260 
عدد مرات ظيور 

الوجو 
  

ذا كاف المطموب حساب احتماؿ ظيور الصورة -7)يمكف تطبيؽ المعادلة رقـ ،  Hوا 
:   أي أف ، والتي تعتمد عمى التكرار النسبي، (1
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